

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ НОВЕЛЛ ТАМОЖЕННОГО КОДЕКСА ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА И ТАМОЖЕННОГО КОДЕКСА ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА

*Романова М. Е., Московский государственный юридический университет
им. О. Е. Кутафина*

С разницей в примерно полтора года в двух крупнейших интеграционных объединениях на евразийском пространстве — Европейском Союзе (далее — ЕС) и Евразийском экономическом союзе (далее — ЕАЭС) — происходит смена основных таможенных документов — таможенных кодексов. Таможенный кодекс Союза (далее — ТКС) в ЕС вступил в силу 1 мая 2016 г., а 1 января 2018 г. ожидается вступление в силу Таможенного кодекса ЕАЭС (далее — ТК ЕАЭС).

С учетом единых трендов развития регулирования международной торговли и общей международно-правовой базы в виде Международной конвенции об упрощении и гармонизации таможенных процедур (Киотская конвенция), оба кодекса содержат в себе достаточно близкие нововведения, однако о полной идентичности говорить нельзя. Проанализируем новеллы ТКС и сравним их с положениями ТК ЕАЭС.

1. Представление таможенных деклараций и сопроводительных документов в электронной форме в качестве основного механизма. Данное положение является основным краеугольным камнем так называемой «новой электронной таможенной среды», которая вводится ТКС.

ТК ЕАЭС также предполагает приоритет электронного декларирования и возможность декларирования в письменной форме только в определенных случаях (например, при таможенной процедуре таможенного транзита и ряде других).

2. Обеспечение обмена информацией между таможенными органами и иными компетентными органами ЕС в электронной форме.

ТК ЕАЭС также предусматривает, что обмен данными между таможенными органами государств — членов ЕАЭС должен осуществляться в электронной форме на регулярной основе, однако обязательства обмена информацией исключительно в электронной форме не установлено.

3. Введение концепции «централизованного оформления», в рамках которой уполномоченные торговые операторы будут иметь возможность декларировать товары и уплачивать таможенные платежи в электронной форме по месту своего нахождения, вне зависимости от того, через какое государство — член ЕС товары были ввезены на таможенную территорию или в каком государстве — члене ЕС они были использованы.

Аналогичного подхода в ТК ЕАЭС не установлено, в настоящее время в ЕАЭС применяется принцип резидентства, в соответствии с которым отсутствует возможность подачи таможенной декларации на территории одного из государств-членов ЕАЭС резидентами других государств-членов ЕАЭС.

4. Развитие концепций «одного окна» и «одной остановки».

В рамках концепции «одного окна» субъекты хозяйствования будут представлять информацию о товарах только в один орган, даже если представленная информация должна быть направлена в несколько компетентных органов. Данное нововведение тесно увязано с системой информационного обмена между таможенными и иными компетентными органами государств-членов ЕС, о которой речь шла выше.

В рамках концепции «одной остановки» контрольные операции, осуществляемые всеми компетентными органами (таможенный, санитарный контроль и др.) в отношении товаров, будут совершаться в одно время и в одном месте.

Непосредственно ТК ЕАЭС не содержит положений, закрепляющих принципы «одного окна» и «одной остановки», однако работа в этом направлении ведется в соответствии с Основными направлениями развития механизма «единого окна» в системе регулирования внешнеэкономической деятельности, утвержденными решением Высшего Евразийского экономического совета от 29 мая 2014 г. № 68.

Все перечисленные ключевые новации уже содержались в невступившем в силу Модернизированном таможенном кодексе Сообщества (далее — МТК), и можно отметить, что ТКС сохранил его основные цели и новации, при этом добавив несколько нововведений. Главной целью его разработки было упрощение структуры действовавшего с 1994 по 2016 г. ТК Сообщества и адаптация его положений к современным информационным технологиям.

Помимо указанных выше новаций, уже содержащихся в МТК, новый ТКС дополнил общеевропейское таможенное законодательство общими критериями в отношении лиц, претендующих на статус таможенных представителей в иных, помимо страны резидентства, государствах-членах Европейского союза.

ТК ЕАЭС также существенным образом развил положения действующего с июля 2010 г. Таможенного кодекса Таможенного союза, трансформировав систему таможенного регулирования в соответствии с меняющимися реалиями международной торговли, увеличением значения информационных технологий.

Таким образом, можно заключить, что и ТКС, и ТК ЕАЭС являются документами, вобравшими в себя положения, в определенной мере отражающие требования современности. Однако как показывает сравнение их основных новелл, в некоторых сферах ТКС предусматривает большую степень упрощений и возможностей для бизнес-сообщества, что делает возможным использование европейского опыта для совершенствования таможенного законодательства в рамках ЕАЭС.

КОРРУПЦИОННЫЙ И ОРГАНИЗОВАННЫЙ ХАРАКТЕР КАК СПЕЦИФИЧЕСКИЕ ЧЕРТЫ СОВРЕМЕННОЙ ТАМОЖЕННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Семенюк Д. П., Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь

Основной причиной всплеска таможенной преступности является возникновение новых экономических отношений, проявившихся после распада СССР и приобретения нашей страной суверенитета.